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M u r e a generala a Sindicatului 
funcţionarilor particulari. 
Adunarea generală a Sindicatului 

funcţionarilor particulari a auut loc la 26 
Noemorie a. e. în sala cea mare a Primării 
Municipiului. Interesul a fost foarte mare, 
douadă numeroasa asistentă din toate ca
tegoriile de profesiuni şi din toate parti
dele politice. 

Adunarea a fost deschisă de d-1 
Crişan, preşedintele comitetului de ini-
fiatiuă. D-sa a arătat în o euuântare bine 
închegată rostul Adunării şi importanţa 
Sindicatului în noua organizare a sta
tului. Auditorul şi-a manifestat simpatiile 
prin uii şi repetate aelamafiuni. 

Au mai ţinut euuântări domnii: 
Maderea din partea funcţionarilor din 

comerţ; ing. Slauu din partea industriei; 
Munteanu, din partea întreprinderilor 

străine ; 
Stan Dima, uieepreşedintele Sindi

catului muncitorilor manuali; 
Breitenstein Brnest din partea comi

siei de organizare a Sindicatelor; 

loan N. Bratu, din partea funcţiona
rilor Băncilor, şi societăţilor de asigurări; 

D-na Zaharia din partea femeilor 
funcţionare particulare. 

Deoarece, ea organ al băncilor, eu-
uântarea d-lui loan N. Bratu ne interesează 
mai de aproape, o dăm mai jos în toată 
extinderea. 

Doamnelor, Domnişoarelor 
şi Domnilor 1 

In sens sociologie, corporativ, se în
ţelege prin sindicat gruparea unor per-
soane în scop de a apăra interesele 
materiale comune. In cazul nostru este 
vorba de un sindicat profesional, sau mai 
precis de înfiinţarea aici, la Sibiu, a unui 
sindicat al funcţionarilor particulari din 
întreprinderile de bancă, de asigurări, de 
comerţ şi de industrie. 

Gruparea muncitorilor şi a profesio
niştilor în sindicate nu este ceva nou, 
căci sindicatele există de mult timp şi de 
vreo cinci decenii mai toate statele au în
tocmit şi legi cu privire la sindicate. In 
ţările din centrul şi Vestul Europei sindi
catele au luat o desvoltare nebânuit de 
mare. 

Inchipuiţi-vă Dvs. un angajat dintr'o în
treprindere la care lucrează permanent câ
teva mii de persoane — în străinătate astfel 
de cazuri sunt destul de dese — care 
ar trebui să trateze singur eu patronul în 
privinţa salarului. In ce situaţie s'ar afla ? 
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Acolo unde există însă un sindicat, acesta 
prin organizaţia sa cunoaşte deaproape 
lipsurile şi greutăţile cu care are de luptat 
angajatul de care am amintit şi ştie când 
şi cum să intervină pentru apărarea cât 
mai eficace a drepturilor membrului său. 
Totdeauna în comun se apără mai bine 
interesele fiecăruia, decât atunci când 
eşti singur. 

Cunosc sindicatele de pe vremea când 
eram pe băncile şcoalei. Pe atunci erau 
numai sindicate muncitoreşti, puţine la 
număr şi adesea conducerea şi organi
zarea lor mai lăsa de dorit. Dar de atunci 
dinaintea războiului trecut şi până în 
timpul de faţă, am evoluat. Sunt multe 
persoane, care şi azi au păreri greşite 
sau idei preconcepute de sindicate, că 
fac mai mult politică, că fac agitaţie, că 
terorizează pe patroni efc. Se impune să 
combatem aceste păreri. Cel mai bun 
mijloc de combatere trebue să-l aibă cei 
de faţă prin felul cum vor şti să organi
zeze şi să conducă Sindicatul funcţiona
rilor particulari din Sibiu. Sindicatul nu 
se înfiinţează numai pentru prezent, el se 
va desvolta şi întări an de an, prin spi
ritul de cuminţenie, demnitate şi altruism 
al membrilor pe de o parte şi prin des-
interesul personal, tenacitatea şi manie
rele civilizate în tratative ale conducăto
rilor, pe de altă parte. Nimeni în sindicat 
nu-şi va apăra o cauză, care prin insi
stenţa cu care s'ar pune şi prin rezol
varea ei, ar dăuna interesele celorlalţi 
membri. 

Sensul definiţiei pe care am dat-o, 
cuprinde revendicările de ordin material 
şi s'ar putea spune, asigurarea în viitor 
a resurselor de vieaţă ale funcţionarului 
particular. 

La consfătuirea care a avut loc la 
sfârşitul lunei Ocîomvrie, la care au luat 
parte reprezentanţi ai celor mai multe 
din întreprinderile locale, aproape în una
nimitate aceştia şi-au exprimat dorinţa, ca 
sindicatul să-şi extindă activitatea în mai 
multe domenii şi anume: Social, cultural, 
artistic şi sportiv. 

Ce semnificaţie are acest fapt ? Are, 
ca lumea s'a săturat de vieaţa pe care a 
dus-o până acum, mai mult, ea este obo
sită. De peste cinci ani vieaţa acestei 
lumi chinuită şi amăgită în tot felul, se 
aseamănă cu drumul pe care l'am stră
bate fără orientare, fără ţintă şi aproape 

fără speranţă înfr'o pădure nesfârşită şi 
întunecoasă, în care la tot pasul te pân
deşte un pericol de moarte. Toţi vor să 
ajungă odată la un luminiş, la aer şi soare, 
la siguranţă şi vieaţă umană, cu adevărat 
umană. 

Nu mult după terminarea războiului 
trecut, lumea de peste Atlantic, ca şi o parte 
din cea europeană, a fost mult preocupată 
de organizarea ştiinţifică a muncii, a 
raţionalizării, prin care se urmărea printre 
altele şi o întrebuinţare cât mai chibzuită 
a timpului în fabrici şi întreprinderi. Prea 
puţini însă s'au îngrijit de a învăţa şi pe 
individ să-şi folosească cât mai bine timpul, 
cât mai cu folos. Cât timp nu s'a pierdut 
şi nu se pierde fără ca în schimb indi
vidul să se aleagă cu ceva. Timpul s'ar 
putea întrebuinţa cu rezultate înzecite şi 
fericite în atâtea domenii, ca de exemplu: 
Să susţină o operă socială, să scrie sau 
să citească ceva, să vadă un teatru sau 
să întârzie în faţa unei lucrări de artă, 
sau în fine să uree măcar până la Păl
tiniş. 

Din cazanul patimilor şi nenorocirilor 
de până acum, trebue să iasă un alt om, 
mult aşteptatul om nou. 

Omului nou i se va cere multe însu
şiri, este adevărat, pentru ca lumea să 
poată ajunge cât mai curând la un liman, 
dar trebue să i se dea şi posibilităţi de 
a-şi trăi vieaţa cât mai inteligent conce
pută şi organizată. Om nou, se înţelege 
spirit nou. 

Deci sindicatul prin activitatea sa se 
va îngriji şi de spiritul individului, orga
nizând cu timpul: Asistenţa socială încât 
mai multe forme, cursuri practice şi 
atrăgătoare pentru începători, conferinţe 
cu subiecte cât mai interesante şi folosi
toare pentru membrii adulţi, acordare de 
reduceri la spectacolele cu adevărat de 
artă, vizitarea în grup a muzeelor şi mo
numentelor istorice, precum şi cultivarea 
câtorva sporturi — nu din cele brutale — 
în fine excursiuni de o zi în apropiere şi 
exeursiuni mai mari de concediu ieftine 
şi bine organizate. In astfel de prilejuri 
funcţionarii mai tineri, muncitori, corecţi 
şi cu resurse modeste, să fie ajutaţi. 

Am fost solicitat să iau cuvântul în 
numele angajaţilor de bancă şi de asi
gurări să fac oarecum o legătură între 
sindicat şi revendicările şi interesele 



celor din profesiunea pe care am onoarea 
s'o reprezint 

După cum veţi fi ştiind mulţi dintre 
Dvs., Sibiul are cele mai vechi institu-
ţiuni de credit din România şi în ce pri
veşte fondurile proprii şi străine cu care 
activează, se poate spune că se plasează 
printre cele mai importante centre finan
ciare din ţara, poate îndată după Bucu
reşti. E firesc ca Sibiul să aibe şi mulţi 
funcţionari de bancă. Sibiul în atâtea pri
vinţe este un centru de tradiţii, de vechi 
tradiţii. Or fi fost pe vremuri zarafi şi 
bancheri, comerţul de bancă la Sibiu a 
fost făcut însă mai mult de societăţi pe 
acţiuni, cum este şi în prezent, conduse 
de oameni cu vază şi culţi. Neînţelegeri 
între patroni şi salariaţi în comerţul de 
bancă vor fi fost, cred că nu prea des, 
şi s'au aplanat prin intervenţia delegaţiilor 
formate din angajaţii băncii respective. 
Erau şi alte timpuri. Până la W1U, nu se 
punea chestiunea nestabilităţii monetare, 
inflaţiei, scumpefei etc. Omul era sigur 
pe ce avea în mână, şi-şi putea face soco
telile chiar pe mai mulţi ani înainte. Ne-
stabilitatea monetară şi nesiguranţa în 
general după cum ştiţi şi Dvs., fac ca 
salariile sa fie mai fot timpul în desaeord 
cu preţurile de pe piaţă, de aici rezultă 
perturbări grave în bugetul şi traiul de 
toate zilele al muncitorului manual şi al 
celui intelectual. 

In comerţul de bancă în ce priveşte 
personalul este mai multă uniformitate, 
neexistând categorii de specialişti, sau 
care sunt, de exemplu: advocaţii, aceştia 
se contopesc în erarhia funcţionarilor 
obişnuiţi, pregătiţi anume pentru opera
ţiunile de tehnică bancară. Pentru băr
baţi, mai ales, se cere un minimum de 
şcoală corespunzător la 8 clase secun
dare, fără ca aceştia să fie lăsaţi în urmă, 
dacă se remarcă, faţă de cei cu studii 
mai înalte. 

Aici nu este aceeaşi situaţie ea în 
comerţul propriu zis sau mai ales ea în 
industrie, unde sunt mai multe categorii 
de angajaţi. 

Deci revendicările şi interesele func
ţionarilor de bancă în general, poate până 
la un punct, sunt asemănătoare cu ale 
celorlalţi funcţionari particulari. Func
ţionarii de bancă totdeauna şi-au reven
dicat drepturile lor hotărît, dar în mod 
eiuilisat 

Cu orizontul întunecat de azi, nu ştim 
ce va aduce ziua de mâine, când func
ţionarii de bancă, cei mai mulţi fără case 
proprii şi alte resurse materiale afară 
de salar poate că vor avea revendicări 
nu numai faţă de patronii pe care îi ser
vesc, dar poate chiar faţă de Stat însuşi. 

Se vorbeşte numai şi se mai scrie 
pe ici pe colo, despre o eventuală eta
tizare a băncilor mai însemnate din ţară. 
Nu discutăm utilitatea acestei schimbări, 
nici înfr'un fel. Dacă ea ar influenţa în 
bine întreaga economie a ţării, nu am 
avea nimic de spus. Pe noi cei mulţi şi 
interesaţi în cauză, ne preocupă însă 
soarta noastră însăşi a funcţionarilor de 
bancă.. Nu anticipăm cu nimic, vom 
aştepta dacă de/a vorbe se va trece la 
fapte şi dacă va fi ori nu cazul să luăm 
poziţie, pentru a nu ne pomeni noi func
ţionarii de bancă, că din răul şi nesigu
ranţa de azi, am cădea în alt rău şi în 
altă nesiguranţă şi mai greu de suportat. 
Nu am dori ea pe pielea noastră sa se 
experimenteze teorii neverifieafe econo-
miceşte şi pe care nu le-au tradus în 
fapt alte State mai înaintate în civilizaţie 
ca noi. Mai sunt şi oameni cari ţin să se 
afirme cu ceva şi n'au cu ce. 

Colegii din alte oraşe din ţară, au 
luat-o înainte şi şi-au înfiinţat mai multe 
sindicate. Aceasta nu înseamnă, că cei 
dela Sibiu îşi fac şi ei un sindicat numai 
din spirit de imitaţie, numai aşa ea să 
aibă şi ei sindicatul lor, să fie în rând 
eu toată lumea. E bine că s'a întârziat 
eu ceva, pentrucă ceea ce se face, trebue 
făcut temeinic. 

De sigur, că personalitatea fiecărui 
membru din comitetul de conducere al 
sindicatului trebue să constitue o ga
ranţie. Aceasta însă nu-i deajuns. Fiecare 
funcţionar particular trebue să se ata
şeze cu toată seriozitatea aeestui sindicat 
şi să aducă aportul său. Nimeni nu-i 
forţat să se înscrie în sindicat, iar pentru 
cei mai puţini serioşi sau superficiali, li 
se recomandă, ca mai întâiu să se în
trebe eu ee au contribuit la înfiinţarea şi 
susţinerea sindicatului: şi apoi să critice. 

Daţi-mi voie să-mi exprim dorinţa 
de a vedea cât mai mulţi funcţionari par
ticulari înscrişi în sindicat şi alegerea 
unui comitet alcătuit din persoane, care 
eu mult suflet, hărnicie şi modestie să 
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asigure bunul mers al activităţii sindi
catului, precum şi prosperitatea acestuia. 

Doamnelor, Domnişoarelor, 
şi Domnilor! 

Acum când se pune piatra de te
melie a acestui sindicat, gândul nostru 
se îndreaptă la foţi funcţionarii particulari 
foarte mulţi la numâr, cari chemaţi să 
poarte arma, au căzut pe câmpul de bă
taie, despărţindu-se pentru totdeauna de 
familiile lor şi de colegii lor. Ca un pios 
şi suprem omagiu adus acestor foşti co
legi ai noştri, să ne ridicăm şi să păstrăm 
câteva clipe de tăcere. 

Totodată trimitem salutul nostru co
legial tuturor funcţionarilor particulari, 
mulţi şi ei la număr, cari cu arma în 
mâini, după atâtea ierni în zăpadă şi mi
zerie, sfrăjuesc sau se luptă şi acum de
parte peste hotarele patriei, înfruntând 
moartea în toată clipa. Ne onorează sa
crificiile şi ţinuta lor şi dorim să-i vedem 
cât mai curând, eu bine, în mijlocul 
nostru. 

In jurul valutei. 
Dela primul războiu mondial încoace, 

chestiunile ualutare sunt mereu la or
dinea zilei şi ualurile stârnite de furia 
războiului nu se mai liniştesc. Am fi 
crezut că din multele discuţii şi proiecte 
lumea ua ieşi însfârşit din bezna necu
noscutului şi nesiguranţei la un liman 
solid. Vedem însă că chiar şi frământă
rile conferinţei din Bretton-Woods, la 
care au participat peste patruzeci de 
state, conferinţă care s'a ocupat eu aşe
zarea monetară mondială uiitoare, nu a 
auut alt rezultat decât recomandarea în
fiinţării unei bănci căreia să se pună la 
dispoziţie o anumită cantitate monetară 
de aur, repartizată după puterile fiecărui 
stat. Un rezultat cam parsimonios şi 
problematic, mai eu seamă că se mişcă 
pe cărări de mult bătute. 

Intre timp partea cea mai mare a 
omenirei se luptă mai departe eu prob
lemele ualutare eari între altele şi în 
ţara noastră au ajuns la o acuitate pri
mejdioasă. &a noi chestiunea ualutară 

mai e agrauată şi de marile schimbări 
structurale eari se anunţă în mediul so
cial. Schimbările aceste pot deueni foarte 
radicale şi stau în strânsă legătură eu 
cauze economice cam la fel în toate ţă
rile. A remedia anomaliile cari taie adânc 
în economia naţională a fiecărei ţări, 
prin înfiinţarea unei bănci internaţionale 
nu pare a fi de loc radicală. Discuţiile 
în jurul aeoperirei în aur sunt de mult 
cunoscute, însă rezultatele de până 
acuma nu au fost încurajatoare. Vedem 
doară eu toţii, că eu toată ualuta de aur, 
aur nu este în circulaţie, el e păzit în 
piuniţele blindate ale băncilor de emi
siune. Atunci, pentru ce acesta cram
ponare de aur ? Dacă aurul nu ne-a adus 
până acuma fericirea şi stabilitatea ua
lutară atât de mult dorită, pentru ce să 
nu căutăm alte mijloace pentru marea 
reformă ce se proiectează. 

In discuţiile dela Bretton "Woods nu 
s'a amintit nimic bunăoară de sistemul 
valutar franchisf, eu toate că situaţia ac 
tuală şi uiitoarea reglementare mondială 
a ualutei ar oferi un cadru optim cel 
puţin pentru o încercare. Doară chiar 
propouăduitorii acestui sistem declară, 
că el s'ar putea realiza numai în reia-
ţiune mondială, lată deci că a sosit mo
mentul în care mai toate statele au re
cunoscut că o reglementare ualutară efi
cientă nu se poate face decât în relaţiune 
mondială, deoarece interdependenţa pe 
care o exercită statele unele asupra 
altora nu permite o acţiune izolată, lată 
în sfârşit o înuăţătură care am tras-o din 
autarhie, foarte în paguba noastră. 

In ce constă sistemul franehist ? 
El face parte din aşa numita „economie 

politică organică". Economia această 
politică se deosebeşte în unele priuinţe 
de capitalism şi de marxism. In ea do
mină următoarele principii: 

1. Toţi trebue să muncească; 
2. Binele comun premerge binelui 

particular; 
3. Fiecare să primească bunurile 

ee-i eompet. 
După apostolii acestor principii cauza 

tuturor crizelor economice este sistemul 
ualutar actual. Sub aceasta se înţelege -
din principiu ualuta de aur. Ei zie că 
aurul este supus, ea de altfel oricare 
bun, la o fluetuaţiune de preţ, care de-
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7 pinde de eerere şi ofertă. Tocmai acesta 
e năcazul şi la ualuta noastră, în el este 
fixat în mod precis că cutare monetă, 
lira, marea, dolarul, leul ete. corespunde 
la un preţ fix în aur, deci nu poate ţinea 
pas cu preţul mărfurilor, care asemenea 
e supus ofertei şi eererei. Cu un euuâni 
ualuta de aur nu e destul de elastică 
pentru a se putea acomoda momentului. 
Să nu fixăm deci cantitatea banului pe 
bază de aur ei pe baza produeţiunei bu
nurilor. 

Cum să se procedeze în cazul 
aces ta? 

Sigur, că nu se ua lua de bază preţul 
|oului sau zarzauatului, ei a mărfurilor de 

prima necesitate cum ele se uând în co
merţul en gros. Spre acest scop s'a in
trodus aşa numitul „index de preţ" care 
se fixează la internele miei şi regulate, 
lunar, bilunar ete din partea unui oficiu 
dirijat de stat. Pentru ea statul să nu fie 
stingherit în acţiunea sa de nieio influ-
inţă particulară, Băncile de emisiune 
trebue şi ele să facă parte din patrimo
niul statului. De altfel ele nu nor mai 
auea rolul de până acuma, ei uor fi 
simple oficii de emitere a biletelor de 
circulaţie. Statul îşi asumă şi în prezent 
dirijarea economiei naţionale, aşa, că 

j faptul că ua reglementa şi emisiunea bi
letelor de bancă, nu ar fi nieio inoua-
ţiune de principiu ei numai o lărgire a 
sferei sale de aetiuitate actuală. 

Fluetuaţiunile ualufare pot fi prouo-
eate şi de specula internaţională prin 
diferite maneure financiare sau prin o 
dirijare a produeţiunei mărfurilor de 
prima necesitate. Nu am asistat oare la 
monstruoasa distrugere a grâului, ca
felei şi altor produse, numai eu scopul 
de a influenţa preţurile ? eând în părţile 
suprapopulate ale lumii poporul suferea 

\ lipsă de alimente, atunci producătorii 
' americani se complăceau în astfel de 

maneure nenaturale, numai eu singurul 
scop, ea ei să nu fie lipsiţi de un câştig 
ilicit din punct de uedere moral şi ome
nesc. 

Dar specula poate fi iniţiată şi din 
partea banului. Acelaşi scop ea şi eu 
majorarea sau micşorarea produeţiunei, 
se poate atinge şi eu retragerea sau 
inundarea pieţii eu bani. In cazul prim 

t preţul banului se ua urea, în schimb 
f acela al bunurilor ua scădea, şi inuers. 

Din acest moiiu Băneile de emisiune sau 
Statul trebue să aibe putinţa de a regle
menta atât mişcarea monetară, cât şi cea 
a produeţiunei. 

Din experienţa eu autarhia s'a tras 
concluzia eă lucrul acesta nu-l poaie 
face numai un singur stat, şi nici chiar 
un grup mai mare de state. In sistemul 
german de autarhie dus până la ultimele 
consecinţe din cauza războiului, marea 
germană s'a putut menţine mai mulţi ani 
la un niuel aproape constant, numai pe 
contul celorlalte state satelite sau ocu
pate, a căror ualuta deeădea an de an 
tot mai mult. Efectul a fost deci numai 
unilateral, adecă numai în folosul Ger
maniei. 

Dacă uoim ea o reglementare ui-
itoare a ualutei să aibe durată şl folos 
pentru ţoală lumea, alunei influenţele 
unilaterale irebuese suprimate. Prin o 
eonuenţiune generală — este doară 
uorba de o aşezare nouă mondială — 
statul poate interueni în interesul obştesc 
prin înfiinţarea de oficii al indexului con
trolate de stat. Pus în funcţie, indexul ua 
arăta cantitatea de totdeauna şi preţul 
mărfurilor existente în comerţul en gros 
şi oficiul ualutar ua putea emite sau re 
trage din circulaţie o cantitate propor
ţională de monetă pentru a susţinea pre
ţurile la un niuel cât se poate de con
stant. In felul acesta uom auea o Jluetu-
aţiune minimă de preţuri şi excluderea 
inflaţiei, deflaţiei şi a speculei. 

Natural eă acest lueru e mai uşor de 
spus decât de pus în practică. Va trebui 
să ireaeă un timp destul de îndelungat 
până ce reţeaua de informaţiuni se ua 
extinde pe întregul unei ţări şi se ua 
constitui un corp de funcţionari destoinici 
în ale statisticei. Dar trebue făcut căci 
altfel sistemul nu se poate introduce. 

Dar iată că mai auem de furcă.şi eu 
mania de tezaurizare a publicului. Când 
se urcă preţurile e semn eă mărfurile 
încep să demnă puţine pe piaţă. Atunci 
toată lumea dă fuga după articole de 
prima necesitate, şi dacă nu le poate 
auea momentan, pune banul la o parte 
pentru ea la momentul dat să-l poată 
folosi la cumpărături. 

Situaţia aceasta a pieţii, când este 
aşa o abundenţă de bani încât- nu se 
pot produce atâtea mărfuri câte s'ar 



putea uinde, e un semn eă s'au pus 
prea multe bilete de bancă în circulaţie 
şi statul le poate retrage sau prin îm
prumuturi, sau preschimbarea eu altă 
serie de bancnote, micşorând cantitatea 
de monetă în circulaţie într'o anumită 
proporţie, cum a făcut statul român eu 
coroanele austriaee, luând de bază pro
porţia de 1:2. 

Pentru ea în schimb, să se împie
dece tezaurizarea banului, sistemul fran-
ehlst a imaginat un procedeu eam com
plicat, dar foarte eficient. El porneşte 
dela principiul eă banul e un mijloc de 
schimb, deci trebue să circule mereu. 
Acela care îl ua tezauriza să plătească 
un impozit. La biletele de soiul acesta, in
troduse până acuma în trecut de unele 
oraşe şi asociaţii comerciale, perceperea 
acestui impozit se face de obieeiu lunar, 
prin aplicarea unui timbru reprezentând 
spre pildă 1% din ualoarea bancnotei. Cu 
cât detentorul ua păstra timp mai înde
lungat bancnota, eu atât mai multe timbre 
ua lipi pe ea, până ee în sfârşit, ea să 
scape de impozit, ua da bancnota mai 
departe, cumpărând eeua, sau depozi-
tându-l în formă de depunere la ureo 
bancă. Aceasta la rândul ei, supusă fiind 
la acelaşi impozit, ua da bancnota mai 
departe în formă de împrumut. Astfel 
banul ua fi mereu în circulaţie Viteza 
eireulafiunei ua egala limita restrânsă a 
emisiunei şi totuşi ua fi în stare să sti
muleze produefiunea. 

Deoarece unul dintre imperatiuele 
economiei politice organice este eă 
„toţi trebue să muncească", sistemul fran-
ehisf, eonseeuent fiind în aplicarea princi
piilor sale, nu reeunoaşte câştiguri fără 
de muncă. Oricât de neplăcut ar fi acest 
principiu pentru unii capitalişti, cari s'au 
obişnuit a trăi din cuponii de efecte şi 
aefii tăiate la anumite interuale, fără alt 
efort decât mânuirea foarfecilor, totuşi 
trebue să fixăm un lucru: în mediul so
cial din zilele noastre, recunoscut chiar 
şi în ţările capitaliste ea nepotriuit eu 
situaţia în special a claselor muncitoreşti, 
nu se face ea o clasă socială să fie ex
ploatată în folosul altei clase sociale. 

Clasa de oameni care trăeşte din 
dobânzi este relatiu mică în comparaţie 
eu mulţimea poporului producător, aşa, 
eă o niuelare în folosul acestui din urmă 
ar trece de o dreptate socială. 

Ce este câştigul fără de muncă? 
Cercetările în priuinfa aceasta se 

pierd în negurile uremurilor. Se pare eă 
primul câştig sau uenit de acest soiu a 
fost din munea selauilor. Selăuia s'a 
menfinut în diferite forme (u. iobăgia) 
până la Reuolufia franceză. Timpurile 
moderne au adus stăpânirea capitalis
mului şi eu el continuarea câştigului fără 
de muncă. 

Capitalismul îşi are începuturile sale 
în formă mai pufin accentuată când au 
apărut ea mijloc de schimb monetele de 
aur şi argint. 

Banul a monopolizat tot mai mult 
acest rol şi a deuenit baza capitalismului 
şi perceperii de dobânzi. Banul a de
uenit preponderent peste munea omului 
şi a produefiunei, justificând astfel luarea 
de dobândă. 

Aurul şi argintul sunt metale, între 
împrejurări normale, nedestruetibile. In 
special, se pot păstra multă ureme fără 
să se altereze. Sunt deei foarte potriuite 
ea mijloc de schimb, dar permit tot
deodată posesorului şi abuzuri, cum ar 
fi denaturarea rolului monetei ea element 
de eireulafie, adecă punerea sa la odihnă, 
în locuri ascunse, dacă nu are „rentabi
litate" adecă nu aduce dobânzi destul de 
mari. Maneura internaţională eu fluxul şi 
refluxul monetei a fost în decursul se
colului prezent cauza marilor crize mon
diale. De aceea şi banul trebue supus 
la un control internaţional şt muncă obli
gatorie de folos obştesc. 

Sistemul economiei politice organice 
crede a atinge acest seop prin punerea 
pe alte baze a economiei naţionale pre
zente. Emite deei următoarele direetiue: 

1. Economia naţională politică este 
o funcţiune primordială a poporului. 

2. Funefiunea organică a economiei 
nafionale nu trebue stingherită în aetiui-
tatea sa de producătoare şi distribui
toare a bunurilor nici din partea capi
talistă, nici din partea marxistă. 

Forfa principală într'o economie na
ţională este puterea produetiuă a popo
rului. Forfa aceasta poate fi stingherită 
în sistemul capitalist prin ualuta meta
lică. Economia politică organică însă nu 
e bazată pe ban ei pe muneă. Banul 
trebue readus iarăşi la rolul său de pur 
mijlocitor în circuitul economiei. In ue-
ehile sisteme toate bunurile produse de 



om, şi chiar puterea sa de muncă au 
depins de ofertă şi cerere, numai banul 
a făcut exeepfie. A aduna mulfi bani este 
scopul suprem al celor mai mulfi oa
meni. Menirea banului însă nu este de 
a fi un scop ei numai un mijloc, adecă 
mijlocitor de schimb, care a şi fost dela 
început şi numai în mod artificial a fost 
scos din această funcţiune. Reuenind 
banul la rolul său iniţial de a putea cir
cula fără întrerupere, el ua putea între
ţine mişcarea continuă a mărfurilor dela 
producător la consumator şi nu uom mai 
auea crize. 

Gare este cauza crizelor ualutare ? 
Crizele ualutare sunt caracterizate 

prin inflaţiune şi deflaţiune. 
Inflaţiunea este boala inerentă a ma

rilor războaie. Mobilizarea milioanelor 
de oameni şi înzestrarea lor eu felurite 
armamente, apoi alimentarea, îmbrăcă
mintea şi risipa enormă de materii, cer 
mijloace pecuniare cari întrec cheltuie
lile bugetare normale. Produeţiunea de 
războiu întrece eu mult produeţiunea 
mărfurilor destinate populaţiei eiuile. 
Pentru a satisface cheltuielile, se emit 
tot mai multe bancnote, strieându-se astfel 
raportul între mărfuri şi bani. Mărfurile 
uor fi cerute în măsură tot mai mare; 
produeţiunea lor stagnează şi urmarea 
este o urcare continuă a preţurilor şi o 
depreciere a ualorii banului. 

Din contră, deflaţiunea e caracteri
zată prin o micşorare a cantităţii de bani 
pusă în circulaţie. Cauzele pot fi urmă
toarele : 

a) Banca de emisiune retrage moneta 
din circulaţie; 

b) Banul nu eireulă în ritm destul 
de uiu; 

e) Publicul tezaurizează banul. 
Deuastările cauzate de inflaţiune se 

') remediază de obieeiu prin aceea că 
banca de emisiune retrage parţial sau 
total banii din circulaţie, înloeuindu-i eu 
o cantitate mai mică de altă ualoare. Difi
cultăţile statului, de ex. când nu poate plăti 
la timp salarele sau cuponul împrumu
turilor sale, încă poate fi cauza unei de-
flaţiuni. In cazul acesta banul nu mai 
eireulă în mod normal, fiindcă dacă 
omul nu-şi primeşte leafa şi dobânzile 
după împrumuturile acordate statului, 

if niei nu are ce să pună în circulaţie. 

Din contră, fiecare caută să cheltuiască 
cât mai puţin căci traiul e greu dar în 
schimb impozitele cari cresc mereu, 
trebuese plătite. 

Relele mai sus arătate ar dispărea 
dacă i-am da banului o circulaţie forţată 
conform sistemului arătat mai sus. 

Rezumând cauzele pentru cari aurul 
nu mai poate serui ea măsurător de ua
loare, ajungem la următorul rezultat. 

a) Deoarece ualuta aur permite in
flaţiunea şi deflaţiunea, ea nu mai este 
o ualuta stabilă. Vedem doară şi în zi
lele noastre, că aurul este numai un 
standard teoretic. Bl de fapt nu e în cir
culaţie şi bancnotele nu pot fi pres
chimbate în aur; 

b) Disponibilităţile de aur sunt ua-
riabile. Lipsa lui,produce lipsă de bani 
şi pune astfel piedeei unei mişcări li
bere a economiei naţionale şi produce 
şomaj; 

c) Lipsa de bani e cauza urcării do
bânzilor, eofa impusă oficial nu e men
ţinută de cămătari şi producătorul lu
crează eu o cheltuială în plus; 

d) Statul care are cel mai mult aur 
domină eeonomieeşte statele mai sărace. 

Se zice că războiul actual esfe o 
peatră de hotar între o lume ueehe 
şi una nouă. Menţinând ualuta aur 
aducem eu noi în lumea nouă erorile 
lumei ueehi; pentruee nu am încerca să 
aducem o inouaţiune şi pe terenul 
ualutar ? 

MERGĂTOR. 

Bursa. 
Ritmul urcărilor de preţ a atras după sine 

şl Dalorlle bursiere. O parte din capitalurile eart 
nu s'au putut refugia tn mărfuri curente, tpoteet 
şl Imobile, au căutat o rentabilitate mat mare tn 
efecte de stat şt acţiuni. Ş l nu fără reaultat. Efec
tele de stat, deşt mult căutate, totuşi nu au auut 
un ritm aşa de ascendent ea acţiunile, şl tn spe
cial cele Industriale. Legea de Impunere asupra 
oalorlt acţtllor pe care a aşteptat-o toată lumea, 
a apăsat mult asupra cursurilor din acest com
partiment. 

lin tablou comparaţia ne arătă mat sinoptic 
formarea cursurilor. 



Cnrsul la începutul Iul Curs Io 24 
Ianuarie 194*. lulle 19««. Nou. 1944 

Lei Leí Lei 
Renta tnaestrărlt mtcl 61 75 5250 71 50 

mari 7 4 - 5485 82 25 
lmpr. Reîntreglrel 64 — 47 50 66.50 
Banca Naţionala 12 500 — 11.400 — 35 500 — 
B e a Romanească Yichl 900 — 740 - 2.100 — 

pul 9 1 0 - 740 - 2.01)0 — 
Banea de Credit Rom. 470 — 760 — 1000 -

, eom. Română 600 — 450 — 600 — 
Banca Corn. Ital. 

st Română 610-— 540 - 550 — 
Creditul Industrial 1100'— 800 — 3.400 — 
,Albina* — S blu 650 — 650 — 650 — 
B e a de S e . a Rom. Tecii 520 — 470 - 900 — 
Astra Română 3 000 - 3.800 — 19 800 — 
Steaua Română 1350 — 1.400 — 9.500 -
Creditul Minier 980 — 800 — 5 700 — 
l. R. D. P. 400 — 440 - 2 600 — 
„Mica" 980 — 880-— 3 925 — 
Gaz Metan 2 850 — 2.275.— 6.200 -
„Reş-ţa" 1.040 — 960-— 5 300 — 
Generala 3.21)0 — 3 100 — 7 200 — 
S. R D. 2 075 — 1 650'— 5 400 — 
S. T. B . optate 1 850-— 1 425 - 5 900 — 
S T. B . pul 1.700 — 1415 — 3 850 — 
Telefoane optate 2 000-— 1.525 — V 450 — 
Radio optate , 850 — 680 — 2.700 — 
Radio pul 800 — 690 — 2 600 — 
„Getea" 980 — 700 — 3 650 — 
Cartea Românească 1200 — 550 - 2 8> 0 — 
Nitrogen optate 1.250 — 5 8 0 - 2 100 — 

E. V. 

C R O N I C A . 
Administrarea provizorie a unor so

cietăţi pe ac|iuni. „Mori torul Oficial" publică : 
Prin derogare dela preuederlle codului de co
merţ, subsecretarul de stat al Industrie), comer
ţului şl minelor Da putea numi, pe ea'e de deel-
alune motlnntâ, publicată în «Monitorul Oficial1', fie 
un administrator de supraueghere, fie in mod ex 
cepţlonal şl tn caşul când socoteşte că Intere
sele economiei naţionale ar cere . o, un admini
strator unic la societăţile anonime sau tn co
mandită pe acţiuni unde, la dala de 23 Au
gust 1944, funcţionau unul sau mal mulţi admini
stratori supuşi unul stai cu care România se 
află tn stare de răsbolu după această dată, sau 
care au auut, tn mod notoriu, o atitudine politică 
fauorabilă unul asemenea stat sau o acttultate 
dăunătoare Intereselor naţionale, politice sau 
economtee. 

In cazul numirii unul administrator de su
praueghere, mandatul administratorilor şl censo-
rllor supuşi al ţărilor cu care România se află 
tn stare de răsbolu, încetează de drept pe data 
publicării deciziei de numire a acestui admini
strator. 

Subsecretariatul de stat al industriei, eo . 1 

m»rţu ut şl minelor, prin deelsle mot uată. publl. 
cată în Monitorul Oficii I, ua putea hotărt pe data 
acesteia. încetarea mandatului şl tn prtutnţa ad
ministratorilor şl censorllor ce au auut tn mod 
notoriu o atitudine po'ltleă fauorabilă unui Stat 
eu care România se află tn stare de răsbolu sau 
o acttultate dăunătoare Intereselor naţtona e, po
litice sau economice. 

Subsecretarul de stat al Industriei, comer
ţului şl minelor, din oficiu sau la cererea admi
ri'stra torului de supraueghere, prin deetziune pu
blicată în Monitorul Oficial ua înlocui pe odmt-
nlsiratorll şl eensortt ol căror mandat a încetat 
potrlutt alineatelor precedente, putând completa 
tot astfel şl celelalte locuri de administratori ua-
cante, dacă Interesul societăţii ar cere-o. 

Subsecretarul de stat ua completa aceste 
locuri cu persoane alese dintre acţionarii ro
mâni al societăţii sau dintre persoane compe 
tente în materia ce face obiectul întreprinderi 

* 
MArcile poştale. S e pouesteşte că tn o. 

1850 când aueau să se introducă mărcile poştale 
în E ueţta în „Neue Zuricher Ziitung" a apărut 
un anunţ cu eh put unul drac cu Umbâ lungă. 
Textul spunea că măreţie sunt opera dracului şl 
de aci înainte uor fi spr ] nlte de fabricanţii de 
bere. Pentru ce ? De tot simplu: Ungerea multor 
măreţ cart uor trebui lipite, useâ limba, deci ua 
produce sete — ceea ce este tn Interesul fabri
canţilor de bere. 

La început pe scrisori se aplica numai o 
ştampilă şt o cifra reprezentând tax i poştală. 
Abia reforma poştei în Augita ne-a dat forma 
definlttuă a mărcii poştale. 

Ideea a fost a unul tipograf din Dunde 
(Scoţia) cu numele James Choimeis. Acesta tn-
introduse lnouaţia mărcilor gumate pentru a se 
llpt mat uşor pe scrisori. La tneeput tdeea părea 
absurdă şt rid cola. Cu toate aeestea Chalmer 
nu se lăsă bătut şl reuşi să câştige sprijinul ma 
multor persoane de Influenţă în Casa Magnaţilor 
şl în Casa Comunelor. Totuşi au fost încâ multe 
desbatert ş' lupte parlamentare crâncene până 
ce în anul 1840 Eng eail ou adoptat mârclle po 
şt a le. Ele au fost apoi succes'u Introduse şt în 
alte ţări. In timpul mal nou s'au Introdus şl apa* 
rate de francat. Răspândirea acestora tnsă nu 
se prea urgtteasă. d e o a r e c e emiterea de măre 
poştale eonstttue azi un m a r e izuor de uenlt a 
administraţiilor poştale. Confecţionarea mărcilor 
a deuenlt o adeuărată artă grafică. In Statele 
mtcl şl Interesante ea San-Manno, Andora. Mo
naco ete. emiterea şt uânsarea tn străinătate. Io 
colectori a mărcilor poştale formează un mare 
uenlt bugetar. 
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